
  

 

  
MMOODDLLIITTBBAA  VVĚĚŘŘÍÍCCÍÍCCHH  

K: Bratři a sestry, s důvěrou prosme Boha Otce, aby se sklonil k modlitbě své Církve: 
LL::  PANE, VYSLYŠ PROSBY SVÉHO LIDU. 

 Za papeže Františka, aby v síle Ducha přinášel naději do neklidu současných dějin. 
 Za Církev, která je znamením a nástrojem jednoty lidského rodu, aby kázáním  
a svědectvím evangeliu živila a posilovala naději lidí dobré vůle. 
 Za zmučený ukrajinský národ, ať zbaven ruských barbarů pozná čas míru, a v Palestině  
a Izraeli ustane násilí, rukojmí jsou propuštěni a všem se otevře budoucnost naděje. 
 Za všechny pokřtěné, aby odpověď na tíživou situaci světa nejistot nehledali v dění kolem 
sebe, ale v naslouchání Božímu slovu a jako Samuel poznali k čemu je Prozřetelnost volá. 
 Modleme se, aby křesťanská společenství s pomocí Ducha Svatého v rozmanitosti 
charizmat rozpoznala své obdarování a v různosti liturgických tradic uvnitř katolické církve 
objevila své bohatství. 
 Modleme se, aby studenti dobře využívali čas k prohlubování poznání i k rozvoji 
svěřených darů. 
 Za věrné zemřelé, ať mají účast na tvé slávě. 
K: Bože, náš Otče, vyslyš prosby této své rodiny. Skrze Krista, našeho Pána. LL::  Amen. 

ППААРРААФФІІЯЯЛЛЬЬННИИЙЙ  ІІННФФООРРММААТТООРР  
  

22..  NNEEDDĚĚLLEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  ––  1144..  LLEEDDNNAA  22002244 

Hle, přicházím, Pane, splnit tvou vůli. 
 

Bohoslovec František Beníček (13.11.1969-7.1.2009) s papežem Janem Pavlem II. na Velehradě, 22.4.1990. 



BAPTISTERIUM SV. JANA KŘTITELE VE FLORENCII - zde byl pokřtěn Michelangelo Buonarroti a všichni velcí Florenťané.  
Dole: detail kopule. EUCHARISTIE v baptisteriu; MONS. GIUSEPPE BETORI, arcibiskup Florencie a kardinál, předseda Toskánské 
biskupské konference oslovuje poutníky a přijímá votivní svíci. Peregrinatio In Corde Ecclesiae, Firenze, Itálie, 29. 6. 2011. 

NAHOŘE: BAPTISTERIUM V PISE. Iter Ad Christianae religinionis divitias in Italia quae ad Fidem Amoremque Christi nos promovent, 
PISA, ITÁLIE, 27.6.2016. DOLE: BAPTISTERIUM V PADOVĚ - kopule, modlitba večerních chval. 

Peregrinatio Ad Loca Sanctitatis et Historiae, Padova, Itálie, 29. 6. 2018. 



 

PLAVBA PO GALILEJSKÉM MOŘI DO KAFARNAA. 
 

 

SOCHA ŠIMONA PETRA, RYBÁŘE Z GALILEJE, V KAFARNAU NEDALEKO JEHO DOMU.  
Kafarnaum, Izrael, Peregrinatio ad Fontes Salutis, 26. února 2013. 



  

  

MMOODDLLIITTBBAA  VVĚĚŘŘÍÍCCÍÍCCHH  

K: Bratři a sestry, v tomto domě Hospodinově prosme jednomyslně všemohoucího 
Boha, záštitu našeho života, naše světlo a naši spásu: 

LL::  PPRROOSSÍÍMMEE  TTĚĚ,,  VVYYSSLLYYŠŠ  NNÁÁSS..  
 Za Svatého otce Františka a pastýře Církve, aby po příkladu Šimona, Ondřeje a synů 
Zebedeových naslouchali Kristu, který jediný uzdravuje každou nemoc a každou chorobu. 
 Za svatou Církev Boží, ať skrze dnešní neděli Božího slova vzroste v Božím lidu 
zbožné a vytrvalé přátelství s Písmem svatým. 
 Za lidi naší doby, aby pochopili, že spravedlivý a člověka důstojný svět nelze 
vybudovat bez Krista, - Světla, jež vzešlo těm, kdo sídlí v temnotě a v krajině stínu smrti. 
 Za zmučený ukrajinský národ, za Izrael a Palestinu, ať temnoty války a násilí zažene 
Tvé světlo spásy a míru. 
 Modleme se, aby křesťanská společenství s pomocí Ducha Svatého v rozmanitosti 
charizmat rozpoznala své obdarování a v různosti liturgických tradic uvnitř katolické církve 
objevila své bohatství. 
 Modleme se, aby studenti dobře využívali čas k prohlubování poznání i k rozvoji 
svěřených darů. 
 Za věrné zemřelé, aby dosáhli cíle své víry, že uvidí blaho od Hospodina v zemi živých. 
K: Věčný Otče, tys dal nad temnotou lidských dějin vzejít Světlu, vycházejícímu z kříže 
tvého Syna, Dej, prosíme, každému z nás poznat plnost času, sílu k obrácení a radost  
z příchodu nebeského království. Neboť ty žiješ a kraluješ na věky věků.       LL::  Amen. 

FFAARRNNÍÍ  IINNFFOORRMMÁÁTTOORR  
44..  NNEEDDĚĚLLEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  ––  3311..  LLEEDDNNAA  22002211  

FFAARRNNÍÍ  IINNFFOORRMMÁÁTTOORR  
22..  NNEEDDĚĚLLEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  ––  1155..  LLEEDDNNAA  22001177  

ППААРРААФФІІЯЯЛЛЬЬННИИЙЙ  ІІННФФООРРММААТТООРР  
  

33..  NNEEDDĚĚLLEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  ––  2211..  LLEEDDNNAA  22002244  

NNEEDDĚĚLLEE  BBOOŽŽÍÍHHOO  SSLLOOVVAA Ukaž mi své cesty, Hospodine. 
 

„POJĎTE ZA MNOU A UDĚLÁM Z VÁS RYBÁŘE LIDÍ” (Marek 1,17). 
Poutníci na Galilejském moři. Peregrinatio ad Fontes Salutis, Izrael, 26. února 2013. 
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LITURGICKÉ TEXTY 2. NEDĚLE V MEZIDOBÍ 
 
1. ČTENÍ – 1SAM 3,3B-10.19 
Čtení z první knihy Samuelovy. 
Samuel spal ve svatyni, kde byla Boží archa. Tu Hospodin 
zavolal: „Samueli!“ On odpověděl: „Tady jsem.“ Běžel k Elimu 
a řekl: „Tady jsem, volal jsi mě.“ On pravil: „Nevolal jsem tě, 
vrať se a spi.“ Šel tedy spát. Hospodin zavolal podruhé: 
„Samueli!“ Samuel vstal, šel k Elimu a řekl: „Tady jsem, volal 
jsi mě.“ On odpověděl: „Nevolal jsem tě, synu můj; vrať se a 
spi.“ Samuel totiž neznal Hospodina, protože se mu Hospodin 
ještě nezjevil ve slově. Hospodin zavolal opět Samuela, potřetí. 
Vstal tedy, šel k Elimu a řekl: „Hle, tady jsem, volal jsi mě.“ Tu 
Eli pochopil, že chlapce volá Hospodin. Eli proto řekl 

Samuelovi: „Jdi spát. Bude-li pak volat, řekni: ‚Mluv, Hospodine, tvůj služebník 
poslouchá‘.“ Samuel tedy šel spát na své místo. Hospodin přišel, zastavil se a volal jako 
dříve: „Samueli, Samueli!“ A Samuel řekl: „Mluv, tvůj služebník poslouchá.“ Samuel rostl 
a Hospodin byl s ním a nedopustil, aby nějaké jeho slovo přišlo nazmar. 
 
ŽALM 40 
Pevně jsem doufal v Hospodina, – on se ke mně sklonil a vyslyšel mé volání. – Novou 
píseň vložil mi do úst, – chvalozpěv našemu Bohu. V obětních darech si nelibuješ, – zato 
jsi mi otevřel uši. – Celopaly a smírné oběti nežádáš, – tehdy jsem řekl: „Hle, přicházím. 
Ve svitku knihy je o mně psáno: – Rád splním tvou vůli, můj Bože, – tvůj zákon je v mém 
nitru.“ Spravedlnost jsem zvěstoval ve velkém shromáždění, – svým rtům jsem nebránil, 
ty to víš, Hospodine! 
 
2. ČTENÍ – 1 KOR 6,13C-15A.17-20 
Čtení z prvního listu svatého apoštola Pavla Korinťanům. 
Bratři! Tělo není pro smilnění; je pro Pána a Pán pro tělo. A Bůh, který vzkřísil Pána, 
vzkřísí svou mocí také nás. Nevíte, že vaše těla jsou údy Kristovými? Kdo se oddá Pánu, 
je s ním jeden duch. Utíkejte před smilstvem! Každý jiný hřích, kterého se člověk dopustí, 
je mimo tělo. Kdo se však oddá smilnění, prohřešuje se proti vlastnímu tělu. Nebo nevíte, 
že vaše tělo je chrámem Ducha svatého, který ve vás bydlí a kterého vám dal Bůh, a že 
proto už nepatříte sami sobě? Byli jste přece koupeni, a to za vysokou cenu. Oslavujte 
proto Boha svým tělem. 
 
EVANGELIUM - JAN 1,35-42 
Slova svatého evangelia podle Jana. 
Jan stál se dvěma ze svých učedníků. Pohlédl na Ježíše, jak jde kolem, a řekl: „Hle, 
beránek Boží!“ Ti dva učedníci slyšeli, co říká, a šli za Ježíšem. Ježíš se obrátil a viděl, že 
jdou za ním. Zeptal se jich: „Co byste chtěli?“ Odpověděli mu: „Rabbi“ – to přeloženo 
znamená Mistře – „kde bydlíš?“ Řekl jim: „Pojďte a uvidíte!“ Šli tedy, viděli, kde bydlí, a 
ten den zůstali u něho; bylo kolem čtyř hodin odpoledne. Jeden z těch dvou učedníků, kteří 
to od Jana slyšeli a šli za ním, byl Ondřej, bratr Šimona Petra. Ten nejdříve nalezl svého 
bratra Šimona, řekl mu: „Našli jsme Mesiáše“ – to přeloženo znamená Kristus – a přivedl 
ho k Ježíšovi. Ježíš na něj pohlédl a řekl: „Ty jsi Šimon, syn Janův. Budeš se jmenovat 
Kéfas,“ to je v překladu Petr (Skála).  
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LITURGICKÉ TEXTY 3. NEDĚLE V MEZIDOBÍ 
 

 
1. ČTENÍ – JONÁŠ 3,1-5.10 
Čtení z knihy proroka Jonáše. 
Hospodin oslovil Jonáše: „Vstaň, jdi do velikého 
města Ninive a volej tam, co ti ukládám.“  
Jonáš tedy vstal a šel do Ninive podle Hospodinova 
rozkazu. Ninive bylo veliké město před Bohem, tři 
dny se jím muselo procházet.  
Jonáš začal procházet městem první den a volal: „Ještě 
čtyřicet dní a Ninive bude vyvráceno!“  
Ninivští obyvatelé však uvěřili Bohu, vyhlásili půst, 
oblékli se v žínice, velcí i malí.  
Když Bůh viděl, co učinili, že změnili své hříšné 
chování, smiloval se a nepřivedl na ně zkázu, kterou 
jim hrozil. 
 
 
ŽALM 25 
Ukaž mi své cesty, Hospodine, – a pouč mě o svých 
stezkách. – Veď mě ve své pravdě  
a uč mě, – neboť ty jsi Bůh, můj spasitel. Rozpomeň 

se, Hospodine, na své slitování, – na své milosrdenství, které trvá věčně. – Pamatuj na mě 
ve svém milosrdenství – pro svou dobrotivost, Hospodine! Hospodin je dobrý a dokonalý, 
– proto ukazuje hříšníkům cestu. – Pokorné vede k správnému jednání, – pokorné učí své 
cestě. 
 
 
2. ČTENÍ – 1 KOR 7,29-31 
Čtení z prvního listu svatého apoštola Pavla Korinťanům. 
Říkám, bratři, toto: Čas je krátký. Proto ti, kdo mají manželku, ať žijí, jako by ji neměli, a 
ti, kdo pláčou, jako by neplakali, a ti, kdo se radují, jako by se neradovali, a ti, kdo kupují, 
jako by jim nemělo zůstat nic, a ti, kdo užívají tohoto světa, jako by ho neužívali, neboť 
tento viditelný svět pomíjí. 
 
 
EVANGELIUM – MK 1,14-20 
Slova svatého evangelia podle Marka. 
Když byl Jan (Křtitel) uvězněn, přišel Ježíš do Galileje a hlásal tam Boží evangelium: 
„Naplnil se čas a přiblížilo se Boží království. Obraťte se a věřte evangeliu.“  
Když šel podél Galilejského moře, uviděl Šimona a jeho bratra Ondřeje, jak loví v moři; 
byli totiž rybáři. Ježíš jim řekl: „Pojďte za mnou a udělám z vás rybáře lidí.“ Ihned nechali 
sítě a následovali ho.  
Když popošel o něco dále, uviděl Zebedeova syna Jakuba a jeho bratra Jana, jak na lodi 
spravují sítě; a hned je povolal. Zanechali svého otce Zebedea s pomocníky na lodi a 
odešli za ním. 
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Betlém v Grecciu  
– škola střídmosti a radosti  

(katecheze papeže Františka při generální audienci, Aula Pavla VI., Vatikán, 20. prosince 2023) 
Fotogalerie: POUTNÍCI V GRECCIU - Peregrinatio in Corde Ecclesiae, 2. července 2011,  

Peregrinatio ad Miracula Fidei, 17. června 2014 
 

Anděl jim řekl: „Nebojte se! 
Zvěstuji vám velikou radost, radost 
pro všechen lid: V městě Davidově 
se vám dnes narodil Spasitel ‒ to je 
Kristus Pán. To bude pro vás 
znamením: Naleznete děťátko 
zavinuté do plének  
a položené v jeslích.“ (Lk 2,10-12) 

 
 Drazí bratři a sestry, dobrý den! 

Před osmi sty lety, o Vánocích roku 1223, 
vytvořil svatý František v Grecciu živý betlém. 
V době, kdy se betlémy připravují nebo 

dokončují v domácnostech a na mnoha 
dalších místech, nám prospěje, když si 
znovu přiblížíme jejich počátky. 

Jak betlém vznikl? Jaký byl záměr 
svatého Františka? Tento světec prohlásil: 
„Chtěl bych zobrazit Dítě narozené v 
Betlémě a nějakým způsobem vidět 
tělesnýma očima těžkosti, v nichž se ocitlo 
kvůli nedostatku věcí potřebných pro 
nemluvně, jak bylo uloženo do jeslí a jak 
leželo na seně mezi volem a oslíkem“ 
(TOMMASO DA CELANO, Vita prima, 
XXX, 84: FF 468). František nechtěl 
vytvořit krásné umělecké dílo, ale 
prostřednictvím jesliček vzbudit údiv nad 
krajní pokorou Boha, nad útrapami, které z 
lásky k nám vytrpěl v chudé betlémské 
jeskyni. Životopisec světce z Assisi ostatně 
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poznamenává: „V této 
dojemné scéně září 
evangelijní prostota, chválí 
se chudoba, doporučuje se 
pokora. Greccio se stalo 
jakoby novým Betlémem 
(ibid., 85). Zdůraznil jsem 
jedno slovo: údiv. A to je 
důležité. Pokud se my 
křesťané díváme na betlém 
jako na krásnou věc, jako na 
něco historického, dokonce 
náboženského, a modlíme 
se, nestačí to. Před 
tajemstvím vtělení Slova, 
před Ježíšovým narozením, 
potřebujeme tento 
náboženský postoj úžasu. 
Pokud před tajemstvím 
nedojdu k tomuto úžasu, je 

moje víra prostě povrchní; je to víra podobná informatice. Nezapomínejte na to. 
Jedna z charakteristik jesliček je, že se zrodily jako škola střídmosti, což k nám silně 

promlouvá. Dnes totiž existuje veliké riziko ztráty toho, co je v životě důležité, a 
paradoxně se zvyšuje právě o Vánocích. Mentalita Vánoc se mění, noří se do konzumu, 
který rozleptává jejich smysl. Konzumerismus Vánoc. Je pravda, že člověk chce dávat 
dárky, to je v pořádku, je to jeden způsob, ale nákupní šílenství odvádí pozornost jinam a 
není tam ona střízlivost Vánoc. Podívejme se na betlém, na onen úžas před betlémem. 
Někdy chybí vnitřní prostor 
pro údiv, ale jen se pořádají 
slavnosti. 

Betlém vzniká proto, aby 
nás navrátil k tomu, na čem 
záleží: k Bohu, který 
přichází, aby přebýval mezi 
námi. Proto je důležité 
hledět na jesličky, protože 
nám pomáhají pochopit, na 
čem záleží, a také 
porozumět společenským 
vztahům Ježíše v té době, 
tvořenými rodinou, Josefem 
a Marií, a blízkými lidmi, 
pastýři. Lidé mají přednost před věcmi. A my tolikrát dáváme přednost věcem před lidmi, 
což nefunguje. 

Avšak betlém v Grecciu kromě střídmosti, kterou ukazuje, vypovídá také o radosti, 
protože radost je něco jiného než zábava. Bavit se ovšem není špatná věc, pokud se to děje 
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na dobrých cestách; není to nic špatného, je to lidské. Ale radost je ještě hlubší, lidštější. 
Někdy nastává pokušení zábavy bez radosti; bavit se tím, že děláme hluk, ale radost v tom 

není. Je to trochu jako 
postava klauna, který se 
směje, rozesmívá lidi, ale 
srdce má smutné. Radost je 
kořenem dobré vánoční 
zábavy. O radosti se v 
tehdejší kronice píše: „A 
přichází den radosti, čas 
veselí! [...] František [...] 
září [...]. Lidé se hrnuli a 
radovali se radostí, jakou 
nikdy předtím nezakusili 
[...]. Všichni se vrátili domů 
plni nevýslovné radosti 
(Vita prima, XXX, 85-86: 

FF 469-470). Střízlivost, údiv, vede k radosti, k pravé radosti, nikoli k té umělé. 
Z čeho však tato vánoční radost pramenila? Určitě ne z toho, že jsme domů přinesli dárky 
nebo že jsme prožili okázalé oslavy. Ne, byla to radost, která přetéká ze srdce, když se 
člověk rukou dotkne Ježíšovy blízkosti, Boží něhy, která nenechává člověka samotného, 
ale utěšuje ho. Blízkost, něha a soucit, to jsou 
tři Boží postoje. A při pohledu na jesličky, při 
modlitbě před jesličkami můžeme pocítit tyto 
Boží věci, které nám pomáhají v 
každodenním životě. Drazí bratři a sestry, 
betlém je jako malá studánka, z níž můžeme 
čerpat Boží blízkost, zdroj naděje a radosti. 
Betlém je jako živé evangelium, domácí 
evangelium. Je jako biblická studna, je 
místem setkání, kam je možno přinášet Ježíši 
svá životní očekávání a starosti, tak jako to 
dělali betlémští pastýři a lidé z Greccia. Svěříme-li před jesličkami Ježíši vše, co máme na 
srdci, i my „se zaradujeme nevýslovnou radostí“ (Mt 2,10), radostí, která pramení právě z 
kontemplace, z ducha úžasu, s nímž se vydáme tato tajemství kontemplovat. Pojďme před 
jesličky. Každý ať se na ně podívá a dovolí srdci, aby něco pocítilo.  
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Vánoční svátky  
s papežem Františkem 

 

DDnneess  vveeččeerr  lláásskkaa  mměěnníí  dděějjiinnyy  
HOMÍLIE PŘI PŮLNOČNÍ MŠI SVATÉ, 24. PROSINCE 2023 

 

 "Sčítání lidu celé země" (Lk 2,1). To je kontext, v němž se Ježíš narodil a o němž se 
evangelium zmiňuje. Mohlo se o něm zmínit zběžně, ale místo toho o něm mluví precizně. 
A tím vyzdvihuje velký kontrast: zatímco císař sčítá obyvatele světa, Bůh do něj vstupuje 
téměř skrytě; zatímco ti, kdo poroučejí, se snaží povýšit mezi velikány dějin, Král dějin 
volí cestu nepatrnosti. Nikdo z mocných si ho nevšímá, jen několik pastýřů, odstrčených 
na okraj společenského života. 

Sčítání lidu však říká více. V Bibli nezanechalo dobrou vzpomínku. Král David, který 
podlehl pokušení velkých čísel a nezdravému nároku na soběstačnost, se dopustil těžkého 
hříchu právě tím, že provedl sčítání lidu. Chtěl si zjistit sílu a asi po devíti měsících zjistil 
počet těch, kteří mohli zacházet s mečem (srov. 2 Sam 24,1-9). Hospodin byl pobouřen a 
lid postihlo neštěstí. Této noci se však v Betlémě, městě Davidově, po devíti měsících v 
Mariině lůně narodí "Syn Davidův", Ježíš, a netrestá sčítání lidu, ale pokorně se nechá 
sečíst. Jeden z mnoha. Nevidíme rozhněvaného Boha, který trestá, ale milosrdného Boha, 
který se vtělil, který vstupuje do světa slabý, jemuž předchází ohlášení: "na zemi pokoj 
lidem" (Lk 2,14). A naše srdce je dnes večer v Betlémě, kde je stále ještě Kníže pokoje 
odmítán prohrávající logikou války, hřmotem zbraní, který mu i dnes brání najít ve světě 
příbytek (srov. Lk 2,7). 
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Ve sčítání lidu na celé zemi se zkrátka na jedné straně projevuje až příliš lidská 
zápletka, která se táhne dějinami: zápletka světa, který hledá moc a sílu a slávu, kde se vše 
měří úspěchem a výsledky, čísly a počty. Je to posedlost výkonem. Zároveň však ve 
sčítání lidu vyniká cesta Ježíše, který nás přichází hledat skrze vtělení. On není Bohem 
výkonu, ale Bohem vtělení. Nevyvrací nespravedlnost shora silou, ale zdola láskou; 
nevystupuje s neomezenou mocí, ale sestupuje do našich omezení; nevyhýbá se našim 
slabostem, ale přijímá je. 

Bratři a sestry, dnes večer si můžeme položit otázku: V jakého Boha věříme? V Boha 
vtělení, nebo v Boha výkonu? Ano, protože existuje riziko, že Vánoce prožijeme s 
pohanskou představou Boha v hlavě, jako by to byl mocný vládce, který je v nebi; bůh, 
který je spjatý s mocí, světským úspěchem a modloslužbou konzumu. Stále se vrací 
falešná představa odtažitého a nedůtklivého boha, který se chová dobře k dobrým a zlobí 
se na špatné; boha stvořeného k našemu obrazu, užitečného pouze k řešení našich 
problémů a odstraňování našich neduhů. Na druhou stranu nepoužívá kouzelnou hůlku, 
není komerčním bohem "všeho a okamžitě"; nezachrání nás stisknutím tlačítka, ale 
přibližuje se, aby změnil realitu zevnitř. Jak je v nás však zakořeněna světská představa 
vzdáleného a kontrolujícího, rigidního a mocného boha, který pomáhá svým vlastním 
zvítězit nad ostatními! Tak často je v nás zakořeněna právě tato představa. Ale tak to není: 
On se narodil pro všechny, při sčítání lidu celé země. 

Vzhlédněme tedy k "živému a pravému Bohu" (1 Sol 1,9): k tomu, který se vymyká 
všem lidským výpočtům, a přesto se nechává sečíst naším počítáním; k tomu, který dělá 
revoluci v dějinách tím, že je obývá; k tomu, který nás respektuje až do té míry, že nám 
dovolí, abychom ho odmítli; k tomu, který vymazává hřích tím, že ho bere na sebe, který 
neodstraňuje bolest, ale proměňuje ji, který neodstraňuje problémy z našeho života, ale 
dává našemu životu naději větší než jsou jeho problémy. On tak touží obejmout naše 
životy, že se pro nás on, nekonečný, stává konečným; velký, stává se malým; spravedlivý, 
zabydluje naše nespravedlnosti. Bratři a sestry, zde je zázrak Vánoc: ne směs 
sentimentálních citů a světské útěchy, ale nebývalá něha Boha, který zachraňuje svět tím, 
že se vtělil. Podívejme se na Dítě, podívejme se na jeho jesle, podívejme se na jesličky, 
které andělé nazývají "znamením" (Lk 2,12): je to vlastně zjevující se znamení tváře Boha, 
který je soucitný a milosrdný, všemohoucí vždy a jen v lásce. Činí se blízkým, laskavým a 
soucitným, to je Boží způsob bytí: blízkost, soucit, laskavost. 

Sestry, bratři, žasněme, protože "se stal tělem" (srov. J 1,14). Tělo: slovo, které 
připomíná naši křehkost a které evangelium používá, aby nám řeklo, že Bůh vstoupil do 
samé hloubky našeho lidského údělu. Proč šel tak daleko? - ptáme se - protože mu na nás 
záleží, protože nás miluje natolik, že nás považuje za cennější než cokoli jiného. Bratře, 
sestro, pro Boha, který během sčítání lidu změnil dějiny, nejsi číslo, ale jsi tvář; tvé jméno 
je zapsáno v jeho srdci. Ale ty, když se podíváš na své srdce, na svůj výkon, který 
neodpovídá standardu, na svět, který soudí a neodpouští, možná prožíváš tyto Vánoce 
špatně, myslíš si, že se ti nedaří, líhne se v tobě pocit nedostatečnosti a nespokojenosti pro 
tvé slabosti, pro tvé pády a problémy a pro tvé hříchy. Ale dnes prosím přenech iniciativu 
Ježíši, který ti říká: "Pro tebe jsem se stal tělem, kvůli tobě jsem se stal jako ty". Proč 
zůstáváš ve vězení svého zármutku? Jako pastýři, kteří opustili svá stáda, opusť ohrady 
svých melancholií a obejmi něhu Boha dítěte. A udělej to bez masek, bez brnění, odevzdej 
mu své smutky a on se o tebe postará (srov. Ž 55,23): On, který se stal tělem, nečeká na 
tvůj úspěšný výkon, ale na tvé otevřené a důvěřivé srdce. A v Něm znovu objevíš, kdo jsi: 
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milovaný Boží syn, milovaná Boží dcera. Nyní tomu můžeš věřit, protože dnes večer Pán 
vyšel na světlo, aby osvítil tvůj život, a jeho oči září láskou k tobě. Je pro nás těžké tomu 
uvěřit, že Boží oči září láskou k nám. 

Ano, Kristus se nedívá na čísla, ale na tváře. Kdo se však na něj dívá uprostřed mnoha 
věcí a šíleného spěchu věčně zaneprázdněného a lhostejného světa? Kdo se na Něj dívá? 
Zatímco v Betlémě mnozí lidé, pohlceni opojením ze sčítání lidu, přicházeli a odcházeli, 
plnili noclehárny a hostince a mluvili o více a méně, někteří byli Ježíšovi nablízku: byli to 
Maria a Josef, pastýři, pak mudrci. A od nich se učme. Oni stojí s očima upřenýma na 
Ježíše, se srdcem obráceným k němu. Nemluví, ale klanějí se. Tato noc, bratři a sestry, je 
časem klanění. 

Klanění je způsob, jak přijímat Vtělení. Vždyť právě v tichu se Ježíš, Otcovo Slovo, 
stává tělem v našem životě. Udělejme také my to, co se stalo v Betlémě, což znamená 
"dům chleba": postavme se před Něj, Chléb života. Znovu objevme adoraci, protože 
adorovat neznamená ztrácet čas, ale umožnit Bohu, aby obýval náš čas. Znamená to nechat 
v sobě rozkvést setbu vtělení, znamená to spolupracovat na díle Hospodina, který 
proměňuje svět jako kvas. Klanět se znamená přimlouvat se, napravovat, dovolit Bohu, 
aby narovnal dějiny. Jeden velký vypravěč epických činů napsal svému synovi: "Nabízím 
ti jedinou velkou věc, kterou je třeba na zemi milovat: Nejsvětější svátost. Tam najdeš 
okouzlení, slávu, čest, věrnost a pravou cestu všech tvých lásek na zemi" (J. R. R. 
TOLKIEN, Dopis 43, březen 1941).  

Bratři a sestry, dnes večer láska mění dějiny. Dej nám, Hospodine, uvěřit v sílu své 
lásky, která se tak liší od síly světa. Pane, učiň, abychom se jako Maria, Josef, pastýři a 
mudrci shlukli kolem Tebe a klaněli se Ti. Když se Ti budeme více podobat, můžeme 
světu svědčit o kráse Tvé tváře. 

 
 
 

Otevřme svá srdce Spasiteli, Knížeti pokoje 
URBI ET ORBI, 25. PROSINCE 2023 

 

Drazí bratři a sestry,  
šťastné Vánoce! 

Oči a srdce křesťanů na 
celém světě se obracejí k 
Betlému; tam, kde v těchto 
dnech vládne bolest a ticho, 
zaznívá po staletí očekávaná 
zvěst: "Narodil se vám 
Spasitel, Kristus Pán" (Lk 
2,11). To jsou slova anděla 
z betlémského nebe a jsou 
určena i nám. Naplňuje nás 
důvěrou a nadějí vědět, že se pro nás narodil Pán; že věčné Slovo Otce, nekonečný Bůh, se 
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usídlilo mezi námi. Stal se tělem, přišel "přebývat mezi námi" (J 1,14): to je zpráva, která 
mění běh dějin! Ona betlémská zpráva je zvěstí "veliké radosti" (Lk 2,10). Jaká je to 
radost? Není to pomíjivé štěstí světa, není to radost ze zábavy, ale "velká" radost, protože 
nás činí "velkými". My lidé se svou omezeností totiž dnes přijímáme jistotu neslýchané 
naděje, že se rodíme pro nebe. Ano, Ježíš, náš bratr, přišel, aby učinil svého Otce naším 
Otcem: křehké Dítě nám zjevuje Boží něžnost; a mnohem víc: on, Otcův jednorozený, 
nám dává "moc stát se Božími dětmi" (J 1,12). To je radost, která utěšuje srdce, obnovuje 
naději a dává pokoj: je to radost z Ducha svatého, radost z toho, že jsme milovanými 
dětmi. 

Bratři a sestry, dnes v Betlémě uprostřed temnoty země vzplanul tento neuhasitelný 
plamen, dnes nad temnotou světa vítězí světlo Boha, "který osvěcuje každého člověka" (Jn 
1,9): bratři a sestry, radujme se z této milosti! Raduj se ty, kdo jsi ztratil důvěru a jistotu, 
neboť nejsi sám, nejsi sama: Kristus se narodil pro tebe! Raduj se ty, kdo jsi odložil naději, 
neboť Bůh k tobě natahuje ruku: neukazuje na tebe prstem, ale nabízí ti svou malou 
dětskou ručičku, aby tě vysvobodil z tvých obav, pozvedl tě z tvé námahy a ukázal ti, že v 
jeho očích máš cenu jako nic jiného. Zaraduj se, ty, kdo nemůžeš najít pokoj ve svém 
srdci, neboť pro tebe se naplnilo dávné Izaiášovo proroctví: "Dítě se nám narodilo, syn 
nám byl dán [...] a bude se jmenovat: [...] Kníže pokoje" (9,5). S ním v Písmu vidíme, že 
jeho pokoj, jeho království "nebude mít konce" (9,6). 

V Písmu je Kníže pokoje protikladem "knížete tohoto světa" (J 12,31), který rozséváním 
smrti působí proti Hospodinu, "milovníku života" (Mdr 11,26). Vidíme ho v činnosti, když 
v Betlémě po narození Spasitele dochází k vyvražďování nevinných. Kolik je na světě 
vražd nevinných: v lůně matky, na cestách zoufalých lidí hledajících naději, v životech 
tolika dětí, jejichž dětství je zničeno válkou. Jsou to malí Ježíšové dneška, tyto děti, jejichž 
dětství je zničeno válkou, válkami... Říci "ano" Knížeti míru tedy znamená říci "ne" válce, 
a to s odvahou: říci "ne" válce, každé válce, samotné logice války, cestě bez cíle, porážce 
bez vítězů, šílenství bez omluvy. To je válka: cesta bez cíle, porážka bez vítěze, šílenství 
bez omluvy. Ale říci "ne" 
válce znamená říci "ne" 
zbraním. Protože pokud 
člověk, jehož srdce je 
nestálé a zraněné, najde ve 
svých rukou nástroje smrti, 
dříve či později je použije. 
A jak lze mluvit o míru, 
když se zvyšuje výroba, 
prodej a obchod se 
zbraněmi? Dnes, stejně jako 
v Herodově době, se úklady 
zla, které se staví proti 
Božímu světlu, pohybují ve stínu pokrytectví a utajení: kolik ozbrojených masakrů se 
odehrává v ohlušujícím tichu, aniž by o tom mnozí věděli! Lidé, kteří nechtějí zbraně, ale 
chléb, kteří se snaží přežít a volají po míru, nevědí, kolik veřejných peněz se vydává na 
zbrojení. A přitom by to měli vědět! Ať se o tom mluví, ať se o tom píše, aby byly známy 
zájmy a zisky, které tahají za nitky válek. Izajáš, který prorokoval o Knížeti pokoje, psal o 
dni, kdy "jeden národ už nepozvedne meč proti druhému národu"; psal o dni, kdy se lidé 
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"už nebudou učit válečnému umění", ale "zlámou své meče a udělají z nich pluhy, ze 
svých kopí vinařské nože" (2,4). S Boží pomocí usilujme o to, aby se tento den přiblížil! 

Ať se přiblíží v Izraeli a Palestině, kde válka otřásá životy těchto národů. Objímám je 
všechny, zvláště křesťanské komunity v Gaze, farnost v Gaze a v celé Svaté zemi. V srdci 
nosím zármutek nad oběťmi hrůzného útoku ze 7. října a obnovuji naléhavou výzvu k 
propuštění těch, kteří jsou stále drženi jako rukojmí. Prosím o ukončení vojenských 
operací s jejich děsivými následky v podobě nevinných civilních obětí a o nápravu zoufalé 
humanitární situace otevřením přístupu pomoci. Nechť nedochází k dalšímu 
rozdmýchávání násilí a nenávisti, ale k řešení palestinské otázky prostřednictvím 
upřímného a vytrvalého dialogu mezi oběma stranami, podpořeného silnou politickou vůlí 
a podporou mezinárodního společenství. Bratři a sestry, modleme se za mír v Palestině a 
Izraeli. 

Mé myšlenky pak 
směřují k lidem sužované 
Sýrie, stejně jako k těm v 
Jemenu, kteří stále trpí. 
Myslím na drahý 
libanonský lid a modlím se, 
aby brzy znovu získal 
politickou a sociální 
stabilitu. 

S pohledem upřeným na 
Dítě Ježíše vyprošuji mír 
pro Ukrajinu. Obnovme svou duchovní a lidskou blízkost jejímu sužovanému lidu, aby 
skrze podporu každého z nás pocítil konkrétnost Boží lásky. 

Kéž se přiblíží den definitivního míru mezi Arménií a Ázerbájdžánem. Kéž mu 
napomůže pokračování humanitárních iniciativ, zákonný a bezpečný návrat vysídlených 
osob do jejich domovů a vzájemný respekt k náboženským tradicím a bohoslužebným 
místům obou společenství. 

Nezapomínejme na napětí a konflikty, které otřásají oblastí Sahelu, Afrického rohu, 
Súdánu, ale i Kamerunu, Demokratické republiky Kongo a Jižního Súdánu.  

Kéž se přiblíží den, kdy se na Korejském poloostrově posílí bratrské vazby a otevřou se 
cesty dialogu a usmíření, které mohou vytvořit podmínky pro trvalý mír. 

Kéž Boží Syn, který se stal pokorným Dítětem, inspiruje politické autority a všechny 
lidi dobré vůle na americkém kontinentu, aby se našla vhodná řešení k překonání 
sociálních a politických neshod, k boji proti formám chudoby, které urážejí důstojnost lidí, 
k odstranění nerovností a k řešení bolestného fenoménu migrace. 

Dítě nás z jesliček žádá, abychom byli hlasem těch, kteří nemají hlas: hlasem 
nevinných, kteří umírají pro nedostatek vody a chleba; hlasem těch, kteří nemohou najít 
práci nebo ji ztratili; hlasem těch, kteří jsou nuceni opustit svou vlast při hledání lepší 
budoucnosti, riskují své životy na vyčerpávajících cestách a jsou vydáni na milost a 
nemilost bezohledným překupníkům. 

Bratři a sestry, blíží se čas milosti a naděje jubilea, které začne za rok. Kéž je tento čas 
příprav příležitostí k obrácení našich srdcí; čas říci "ne" válce a "ano" míru - "ne" válce, 
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"ano" míru -; čas radostně odpovědět na pozvání Hospodina, který nás volá, jak 
prorokoval Izaiáš, "přinést radostnou zvěst nešťastným, obvázat rány zkroušených srdcem,  
vyhlásit svobodu otrokům  a vězňům propuštění" (Iz 61,1). Tato slova se naplnila v Ježíši 
(srov. Lk 4,18), který se dnes narodil v Betlémě. Přijměme ho, otevřme svá srdce jemu, 
Spasiteli, otevřme svá srdce jemu, Spasiteli, který je Knížetem pokoje! 
 

 
 

VVěěřříímm,,  žžee  sséémměě  ddoobbrraa  ppřřiinneessee  oovvooccee,,    
ii  kkddyyžž  nneevviiddíímm  ookkaammžžiittéé  vvýýsslleeddkkyy 

SVÁTEK SV. ŠTĚPÁNA, PRVOMUČEDNÍKA, 26. PROSINCE 2023 
 

 Drazí bratři a sestry, dobrý den! 
Dnes, těsně po Vánocích, slavíme svátek svatého Štěpána, prvního mučedníka. Zprávu 

o jeho mučednické smrti najdeme ve Skutcích apoštolů (srov. kapitoly 6-7), které ho 
popisují jako muže dobré pověsti, který obsluhoval u stolů a rozdával milodary (srov. 6,3). 
A právě pro tuto velkorysou poctivost se nemůže ubránit svědectví o tom, co je pro něj 
nejcennější: svědectví o víře v Ježíše, což rozpoutá hněv jeho protivníků, kteří ho bez 
milosti zabijí ukamenováním. A to vše se děje před očima mladíka Saula, horlivého 
pronásledovatele křesťanů, který vystupuje jako "garant" popravy (srov. 7,58). 

Zamysleme se na chvíli nad touto scénou: Saul a Štěpán, pronásledovatel a 
pronásledovaný. Zdá se, že mezi nimi stojí neproniknutelná zeď, stejně tvrdá jako 
fundamentalismus mladého farizeje a kameny házené na muže odsouzeného k smrti. A 
přece je navzdory zdání spojuje něco silnějšího: skrze Štěpánovo svědectví Hospodin 
vlastně již připravuje v Saulově srdci, aniž by o tom věděl, obrácení, které ho povede k 
tomu, aby se stal velkým apoštolem. Štěpán, jeho služba, jeho modlitba a víra, kterou 
hlásá, jeho odvaha a zejména jeho odpuštění na pokraji smrti nejsou marné. V dobách 
pronásledování se říkalo - a platí to i dnes - "krev mučedníků je semenem křesťanů". Zdá 
se, že končí naprázdno, ale ve skutečnosti jeho oběť představuje semínko, které se 
rozběhne opačným směrem než kameny a skrytým způsobem se zasévá do hrudi jeho 
nejhoršího soupeře. 

Dnes, o dva tisíce let později, bohužel vidíme, že pronásledování pokračuje: dochází k 
pronásledování křesťanů... Stále existují - a je jich mnoho - ti, kteří trpí a umírají, aby 
vydávali svědectví o Ježíši, stejně jako ti, kteří jsou na různých úrovních trestáni za to, že 
se chovají v souladu s evangeliem, a ti, kteří se denně snaží zůstat věrni svým dobrým 
povinnostem, zatímco svět se jim vysmívá a káže něco jiného. I tito bratři a sestry se 
mohou jevit jako neúspěšní, ale dnes vidíme, že tomu tak není. Nyní stejně jako tehdy totiž 
semínko jejich oběti, které se zdálo odumírat, klíčí, přináší plody, protože Bůh skrze ně dál 
koná zázraky (srov. Sk 18,9-10), mění srdce a zachraňuje lidi. Ptejme se tedy sami sebe: 
záleží mi na těch, kteří v různých částech světa stále trpí a umírají pro víru, a modlím se za 
ně? Je tolik těch, kteří jsou pro víru vražděni. A snažím se zase já svědčit o evangeliu 
důsledně, pokorně a s důvěrou? Věřím, že sémě dobra přinese ovoce, i když nevidím 
okamžité výsledky? Maria, Královno mučedníků, pomoz nám vydávat svědectví o Ježíši. 
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Umět žasnout nad Bohem,  
který nás provází 
SVÁTEK SV. RODINY, 31. PROSINCE 2023 

 

 Drazí bratři a sestry, dobrý den! 
Dnes slavíme svátek Svaté rodiny Ježíše, Marie a Josefa. Evangelium nám je ukazuje v 

jeruzalémském chrámu při představení dítěte Hospodinu (srov. Lk 2,22-40). Maria 
přichází do chrámu a tam přináší jako dar tu nejskromnější a nejprostší oběť, která svědčí 
o její chudobě. Nakonec se Marii dostává proroctví: "Tvou duší pronikne meč" (v. 35). 
Přichází v chudobě a odchází s břemenem utrpení. To je překvapivé: jak je možné, že 
Ježíšova rodina, jediná rodina v dějinách, která se může chlubit přítomností Boha v těle, 
místo aby byla bohatá, je chudá! Místo aby jí to bylo usnadněno, zdá se, že jsou jí kladeny 
překážky! Místo aby byla zbavena břemen, je ponořena do velkých bolestí! 

Co to říká našim rodinám, tento způsob života, příběh Svaté rodiny, chudé, obtížené, s 
velkými bolestmi? Říká nám to něco velmi krásného: Bůh, o němž si často myslíme, že je 
mimo problémy, přišel, aby obýval náš život s jeho problémy. Zachránil nás tímto 
způsobem: nepřišel jako dospělý, ale jako velmi malé dítě; žil v rodině, syn matky a otce; 
strávil v ní většinu svého času, rostl, učil se, v životě tvořeném každodenností, skrytostí a 
tichem. A nevyhýbal se těžkostem, naopak, vybral si rodinu, rodinu "zkušenou v utrpení", 
a říká našim rodinám: "Pokud se ocitnete v těžkostech, vím, co cítíte, zažil jsem to: moje 
matka, můj otec a já jsme to zažili, abych to řekl i vaší rodině: nejste sami!".  

Josef a Maria "žasli nad tím, co se o Ježíši říká" (srov. Lk 2,33), protože je nenapadlo, 
že to říká starý Simeon a prorokyně Anna. Byli udiveni. A u toho se chci dnes zastavit: u 
schopnosti žasnout. Schopnost žasnout je tajemstvím toho, jak dobře vycházet v rodině. 
Nezvyknout si na všednost věcí. Umět především žasnout nad Bohem, který nás provází. 
A pak se nechat ohromit v rodině. Myslím, že je dobré ve vztahu svého partnera vzít 
například večer za ruku a podívat se mu na pár okamžiků s něhou do očí: údiv vás vede k 
něze, vždycky. Něha v manželství je krásná. A pak žasnout nad zázrakem života, nad 
dětmi, najít si čas si s nimi hrát a naslouchat jim. Ptám se vás, otcové a matky: najdete si 
čas na hraní se svými dětmi? Vzít je na procházku? Včera jsem s někým telefonoval a 
zeptal jsem se: "Kde jsi?" - "Jsem na náměstí, vzal jsem děti na procházku." To je krásné 
otcovství a mateřství. A pak žasnutí nad moudrostí prarodičů. Tolikrát prarodiče 
vyřazujeme ze života. Ne, prarodiče jsou zdrojem moudrosti. Učíme se žasnout nad 
moudrostí prarodičů, nad jejich historií. Prarodiče vracejí životu to podstatné. A nakonec 
žasnout nad vlastním příběhem lásky - každý z nás má svůj vlastní: Hospodin nás stvořil, 
abychom kráčeli v lásce, abychom nad tím žasli. Náš život má jistě i své negativní stránky, 
ale také je třeba žasnout nad Boží dobrotou, s níž s námi kráčí, i když jsme tak nezkušení. 

Kéž nám Maria, Královna rodin, pomůže žasnout: prosme dnes o milost úžasu. Kéž 
nám Panna Maria pomůže, abychom každý den žasli nad dobrem a uměli kráse úžasu učit 
druhé. 
 

 
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SS  vvdděěččnnoossttíí  aa  nnaadděějjíí  
PRVNÍ NEŠPORY SLAVNOSTI MATKY BOŽÍ PANNY MARIE A TE DEUM, 31 PROSINCE 2023  

  

 Víra nám umožňuje prožít tuto hodinu jinak než ve světské mentalitě. Víra v Ježíše 
Krista, vtěleného Boha narozeného z Panny Marie, dává nový způsob vnímání času a 
života. Shrnul bych to do dvou slov: vděčnost a naděje. 
Někdo by mohl říci: "Ale nedělá to snad každý v tuto poslední noc v roce? Každý děkuje, 
každý doufá, ať už je věřící, nebo ne". Možná to tak může vypadat, a kéž by to tak i bylo! 
Ale ve skutečnosti je světská vděčnost, světská naděje zdánlivá; chybí jim podstatný 
rozměr, kterým je vztah k Druhému a k druhým, k Bohu a k bratřím a sestrám. Jsou 
zploštělé na sebe, na své zájmy, a tak jim dochází dech, nepřesahují spokojenost a 
optimismus.  

Místo toho v této liturgii dýcháme zcela jinou atmosféru: atmosféru chvály, úcty, 
vděčnosti. A to se děje ne kvůli majestátu baziliky, ne kvůli světlům a zpěvům - tyto věci 
jsou spíše důsledkem -, ale kvůli tajemství, které antifona k prvnímu žalmu vyjadřuje 
takto: "Podivuhodná výměna! Stvořitel přijal duši a tělo, narodil se z panny, [...] dává nám 
své božství". Tato podivuhodná výměna! 

Liturgie nás nechává vstoupit do pocitů církve; a církev se je jakoby učí od panenské 
Matky. 

Pomysleme na to, jaká vděčnost musela být v Mariině srdci, když se dívala na 
novorozeného Ježíše. Je to zkušenost, kterou může mít jen matka, a přesto má v ní, v 
Matce Boží, jedinečnou, nesrovnatelnou hloubku. Maria ví, ona jediná s Josefem, odkud to 
dítě pochází. A přece je tam, dýchá, pláče, potřebuje jíst, být přikryto, opatrováno. 
Mystérium dává prostor vděčnosti, která vyvěrá v kontemplaci daru, v bezplatnosti, kdežto 
dusí se v úzkosti potřeby vlastnit a ukazovat se. 
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Církev se učí vděčnosti od Panny Marie. A učí se také naději. Mohlo by se zdát, že Bůh 
si ji, Marii Nazaretskou, vybral proto, že v jejím srdci viděl odraz své vlastní naděje. Tu, 
kterou do ní sám vlil svým Duchem. Maria byla vždy naplněna láskou, naplněna milostí, a 
proto je také naplněna důvěrou a nadějí.  

To Mariino a církve není optimismus, je to něco jiného: je to víra v Boha, který je věrný 
svým slibům (srov. Lk 1,55); a tato víra má podobu naděje v dimenzi času, mohli bychom 
říci "na cestě". Křesťan je stejně jako Maria poutníkem naděje. A právě to bude tématem 
jubilea roku 2025: "Poutníci naděje". 

Drazí bratři a sestry, můžeme si položit otázku: Připravuje se Řím na to, aby se ve 
Svatém roce stal "městem naděje"? Všichni víme, že organizace Jubilea již nějakou dobu 
probíhá. Dobře však chápeme, že v perspektivě, kterou zde zaujímáme, nejde primárně o 
toto; jde spíše o svědectví církevního a občanského společenství; svědectví, které více než 
v událostech spočívá ve stylu života, v etické a duchovní kvalitě společného života. A tak 
lze otázku formulovat takto: Pracujeme, každý ve své sféře, na tom, aby toto město bylo 
znamením naděje pro ty, kdo zde žijí, i pro ty, kdo jej navštěvují?  

Uveďme příklad. Vstoupit na Svatopetrské náměstí a vidět, že v objetí kolonády se 
volně a poklidně pohybují lidé všech národností, kultur a náboženství, je zážitek, který 
vzbuzuje naději. Jiný příklad: kouzlo historického centra Říma je věčné a univerzální, ale 
musí si ho užívat i starší lidé nebo lidé s nějakým pohybovým postižením; a tuto "velkou 
nádheru" je třeba doprovodit prostou slušností a normální funkčností na místech a v 
situacích běžného každodenního života. Protože město, ve kterém se lépe žije jeho 
obyvatelům, je také přívětivější pro všechny.  

Drazí bratři a sestry, pouť, zvláště náročná, vyžaduje dobrou přípravu. Proto je 
nadcházející rok, který předchází jubileu, věnován modlitbě. Celý rok zasvěcený modlitbě. 
A jakou lepší učitelku bychom mohli mít než naši svatou Matku? Vstupme do její školy: 
učme se od ní žít každý den, každý okamžik, každé zaměstnání s vnitřním pohledem 
obráceným k Ježíši. Radosti i starosti, spokojenost i problémy. Vše v přítomnosti a s 
milostí Ježíše, Pána. Vše s vděčností a nadějí. 
 

 
 

Poselství Svatého otce Františka  
k 55. Světovému dni míru 

11..  lleeddnnuu  22002244  
 

Umělá inteligence a mír 
 
 Na začátku nového roku, v čase milosti, kterou Pán uděluje každému z nás, bych se 
chtěl obrátit na Boží lid, na země, hlavy států a vlád, představitele různých náboženství a 
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občanské společnosti a na všechny muže a ženy naší doby, abych jim odevzdal své přání 
pokoje. 
 

1. Rozvoj vědy a techniky jako cesta k míru 
Písmo svaté dosvědčuje, že Bůh dal lidem svého Ducha, aby je naplnil „moudrostí, 

chápavostí a znalostí každého díla" (Ex 35,31). Chápavost je výrazem důstojnosti, kterou 
nám dal Stvořitel, jenž nás stvořil k svému obrazu a podobě (srov. Gn 1,26) a umožnil 
nám svobodně a uvědoměle odpovídat na jeho lásku. Věda a technika projevují zvláštním 
způsobem tuto zásadní vztahovou vlastnost lidské chápavosti a inteligence; jsou 
mimořádnými výtvory jejího tvůrčího potenciálu. 

Druhý vatikánský koncil v pastorální konstituci Gaudium et spes tuto pravdu potvrdil a 
prohlásil, že „člověk se vždy snažil rozvíjet svůj život prací a důvtipem“. Když lidé 
„pomocí techniky“ usilují o to, aby se země stala „důstojným příbytkem celé lidské 
rodiny“, jednají v souladu s Božím záměrem a spolupracují s jeho vůlí, aby bylo stvoření 
dovršeno a aby se mezi národy šířil mír. Také pokrok vědy a techniky, nakolik přispívá k 
lepšímu uspořádání lidské společnosti, k rostoucí svobodě a bratrskému společenství, vede 
ke zdokonalování člověka a k proměně světa. 

Právem se radujeme a jsme vděčni za mimořádné úspěchy vědy a techniky, díky nimž 
se podařilo odstranit nesčetné druhy zla, které sužovaly lidský život a způsobovaly velká 
utrpení. Vědeckotechnický pokrok, který umožňuje vykonávat dosud nevídanou kontrolu 
nad naší skutečností, zároveň vkládá do lidských rukou širokou škálu možností, z nichž 
některé mohou představovat riziko pro přežití a nebezpečí pro společný domov. 

Výrazný pokrok v nových informačních technologiích, zejména v digitální oblasti, 
proto představuje vzrušující příležitosti i vážná rizika, která mají závažné důsledky pro 
úsilí o spravedlnost a harmonii mezi národy. Je proto třeba si položit několik naléhavých 
otázek. Jaké budou střednědobé a dlouhodobé důsledky nových digitálních technologií? A 
jaký dopad budou mít na život jednotlivců a společnosti, na mezinárodní stabilitu a na 
mír? 
 

2. Budoucnost umělé inteligence mezi přísliby a riziky 
Pokrok v informatice a rozvoj digitálních technologií v posledních desetiletích již 

začaly způsobovat hluboké proměny v globální společnosti a její dynamice. Nové digitální 
nástroje mění tvář komunikace, veřejné správy, vzdělávání, spotřeby, osobních interakcí a 
bezpočtu dalších stránek každodenního života. 

Kromě toho mohou technologie využívající množství algoritmů získávat z digitálních 
stop zanechaných na internetu údaje, které umožňují pro komerční nebo politické cíle 
kontrolovat mentální a vztahové návyky lidí, aniž by si toho byli vědomi, a omezovat tak 
jejich vědomé uplatňování svobodně volby. V prostoru, jako je web, který se vyznačuje 
přehlcením informacemi, totiž mohou strukturovat tok dat podle výběrových kritérií, jež 
nejsou uživatelem vždy vnímána. Nestačí ani předpokládat, že ti, kdo navrhují algoritmy a 
digitální technologie, se zavážou jednat eticky a odpovědně. Je třeba posílit nebo v případě 
potřeby zřídit orgány, které by se zabývaly nově vznikajícími etickými otázkami a 
ochraňovaly práva těch, kdo umělou inteligenci používají nebo jsou jí ovlivňováni. 
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Obrovský rozmach technologií proto musí být doprovázen náležitým vzděláváním v 
oblasti odpovědnosti za jejich rozvoj. Svoboda a mírové soužití jsou ohroženy tehdy, když 
lidé podlehnou pokušení sobectví, zájmu jen o sebe samé, touhy po zisku a prahnutí po 
moci. Máme proto povinnost rozšířit svůj pohled a zaměřit technický a vědecký výzkum 
na úsilí o mír a společné dobro ve službách integrálního rozvoje člověka a lidského 
společenství. 

Přirozená důstojnost každého člověka a bratrství, které nás spojuje jako členy jedné 
lidské rodiny, musí být základem vývoje nových technologií a sloužit jako 
nezpochybnitelné kritérium pro jejich hodnocení, než budou použity, aby digitální pokrok 
mohl probíhat s respektem ke spravedlnosti a přispívat k míru. Technologický rozvoj, 
který nevede ke zlepšení kvality života celého lidstva, ale naopak prohlubuje nerovnosti a 
konflikty, nelze nikdy považovat za skutečný pokrok. 

Umělá inteligence bude stále získávat na významu. Výzvy, které s sebou přináší, jsou 
nejen technické, ale také antropologické, vzdělávací, sociální a politické. Slibuje například 
úsporu práce, efektivnější výrobu, snazší dopravu a dynamičtější trhy, stejně jako revoluci 
ve sběru, uspořádání a ověřování dat. Musíme si být vědomi probíhajících rychlých 
transformací a řídit je způsobem, který zaručuje dodržování základních lidských práv. 

Musíme mít na paměti, že vědecký výzkum a technologické inovace nejsou odtržené od 
reality a nejsou „neutrální“,4 ale podléhají kulturním vlivům. Tyto činnosti jsou plně 
lidské, proto směry, kterými se ubírají, odrážejí volby podmíněné osobními, 
společenskými a kulturními hodnotami každé doby. Totéž platí pro výsledky, jichž 
dosahují. Jelikož jsou plodem specificky lidských přístupů k okolnímu světu, mají vždy 
svůj etický rozměr, úzce spjatý s rozhodnutími těch, kdo navrhují experimentaci a orientují 
výrobu k určitým cílům. 

To platí i pro různé podoby umělé inteligence. Ve světě vědy a techniky dosud 
neexistuje její jednoznačná definice. Samotný termín, který se dnes běžně užívá, zahrnuje 
celou řadu vědních oborů, teorií a technologií, jejichž cílem je, aby stroje při svém 
fungování napodobovaly nebo reprodukovaly kognitivní schopnosti člověka. Hovořit v 
množném čísle o „podobách inteligence“ napomáhá zdůraznit nepřeklenutelnou propast, 
která existuje mezi těmito systémy, jakkoli úžasnými a výkonnými, a lidskou osobou; v 
konečném důsledku jsou „fragmentární“ v tom smyslu, že mohou napodobovat nebo 
reprodukovat pouze určité funkce lidské inteligence. Použití množného čísla rovněž 
upozorňuje na fakt, že tato od sebe velmi odlišná zařízení je třeba vždy považovat za 
„sociotechnické systémy“. Jejich dopad totiž nezávisí pouze na jejich základní technologii, 
ale také na cílech a zájmech jejich vlastníků a vývojářů, jakož i na situacích, v nichž jsou 
používány. 

Umělou inteligenci je proto třeba chápat jako plejádu různých skutečností a nelze a 
priori předpokládat, že její rozvoj bude přínosem pro budoucnost lidstva a mír mezi 
národy. Takový pozitivní výsledek bude možný pouze tehdy, pokud prokážeme, že jsme 
schopni jednat odpovědně a respektovat základní lidské hodnoty, jako je „inkluzivita, 
transparentnost, bezpečnost, spravedlnost, diskrétnost a důvěryhodnost“ práv a respektuje 
instituce a zákony, které podporují integrální lidský rozvoj. Umělá inteligence by měla 
sloužit tomu nejlepšímu lidskému potenciálu a našim nejvyšším aspiracím, nikoli jim 
konkurovat. 
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3. Technologie budoucnosti: stroje, které se samy učí 
Ačkoli se umělá inteligence založená na technikách strojového učení (machine learning) 

stále ještě nalézá v průkopnické fázi, v mnoha svých podobách již přináší významné 
změny do struktury společnosti a výrazně ovlivňuje kulturu, sociální chování a upevňování 
míru. Takový vývoj, jako je strojové učení nebo hluboké učení (deep learning), vyvolává 
otázky, které přesahují oblast technologie a inženýrství a souvisejí s porozuměním, jež je 
úzce spjato se smyslem lidského života, základními procesy poznání a schopností mysli 
dosáhnout pravdy. 

Například schopnost některých zařízení vytvářet syntakticky a sémanticky koherentní 
texty není zárukou spolehlivosti. Říká se, že mají schopnost „halucinovat“, tj. generovat 
výroky, které na první pohled vypadají věrohodně, ale ve skutečnosti jsou nepodložené 
nebo prozrazují předsudky. Pokud je umělá inteligence využívána v dezinformačních 
kampaních, které šíří falešné zprávy a vedou k rostoucí nedůvěře ke sdělovacím 
prostředkům, nastoluje to vážný problém. Důvěrnost, vlastnictví údajů a duševní 
vlastnictví jsou dalšími oblastmi, v nichž dotyčné technologie představují vážná rizika. K 
nim se přidávají další negativní důsledky jejich zneužití, jakými jsou diskriminace, 
zasahování do volebních procesů, upevňování společnosti, která sleduje a kontroluje 
osoby, digitální vyloučenost a vyostření individualismu, jenž je stále více odtržen od 
společnosti. Všechny tyto faktory mohou podněcovat konflikty a bránit míru. 
 
4. Smysl pro omezení v technokratickém paradigmatu 

Náš svět je příliš rozsáhlý, rozmanitý a složitý na to, abychom jej mohli zcela poznat a 
klasifikovat. Lidská mysl nikdy nemůže vyčerpat jeho bohatství, a to ani za pomoci 
nejmodernějších algoritmů. Ty totiž nenabízejí zaručené předpovědi budoucnosti, ale 
pouze statistické přibližné odhady. Ne všechno lze předpovědět, ne všechno lze vypočítat; 
v konečném důsledku je „realita nadřazena ideji“9 a bez ohledu na to, jak zázračná může 
být naše schopnost výpočtu, vždy bude existovat nedostupné reziduum, které uniká 
jakémukoli pokusu o změření. 

Velké množství dat analyzovaných umělými inteligencemi navíc samo o sobě není 
zárukou nestrannosti. Když algoritmy extrapolují informace, vždy hrozí, že je zkreslí a 
budou replikovat nespravedlnost a zažité předsudky z prostředí, ve kterém vznikly. Čím se 
stávají rychlejšími a složitějšími, tím obtížnější je pochopit, proč dospěly k určitému 
výsledku. 

„Inteligentní“ stroje mohou plnit zadané úkoly s rostoucí efektivitou, ale účel a smysl 
jejich činnosti bude i nadále určován nebo umožňován lidmi, kteří mají své vlastní 
hodnotové spektrum. Riziko spočívá v tom, že kritéria určitých rozhodnutí budou méně 
jasná, že odpovědnost za rozhodování bude skrytá a že se tvůrci mohou vyhýbat své 
povinnosti jednat pro dobro společnosti. Svým způsobem tomu napomáhá technokratický 
systém, který spojuje ekonomiku s technologií a upřednostňuje kritérium efektivnosti při 
tendenci ignorovat vše, co nesouvisí s jeho bezprostředními zájmy. 

To by nás mělo přimět k zamyšlení nad aspektem, který je v dnešní technokratické a na 
výkon orientované mentalitě tak často přehlížen, ale který je rozhodující pro osobní a 
společenský rozvoj, a sice „smysl pro omezení“. 
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Pokud se lidská bytost, která je z definice smrtelná, domnívá, že díky technologii 
překročí všechna omezení, riskuje, že v posedlosti touhou mít vše pod kontrolou ztratí 
kontrolu sama nad sebou; v touze po absolutní svobodě se dostane do spirály 
technologické diktatury. Uznání a přijetí vlastní omezenosti jako tvora je nezbytnou 
podmínkou pro to, aby člověk dosáhl plnosti, či spíše ji přijal jako dar. Naopak v 
ideologickém kontextu technokratického paradigmatu, oživovaného prométheovskou 
domněnkou soběstačnosti, by nerovnosti mohly až neúměrně narůstat a znalosti a 
bohatství hromadit v rukou několika málo lidí, což by znamenalo vážná rizika pro 
demokratické společnosti a pro mírové soužití. 
 

5. Žhavá témata etiky 
V budoucnu by mohly systémy umělé inteligence určovat spolehlivost žadatele o 

hypotéku, vhodnost osoby pro přijetí do práce, pravděpodobnost recidivy odsouzeného 
nebo právo na politický azyl či sociální pomoc. Nedostatek různých úrovní mediačního 
procesu, který tyto systémy zavádějí, je obzvláště náchylný k projevům předsudků a 
diskriminace; systémové chyby se mohou snadno znásobit a způsobit nejen nespravedlnost 
v jednotlivých případech, ale také dominovým efektem vyvolat různé formy skutečné 
sociální nerovnosti. 

Někdy se navíc zdá, že umělá inteligence je schopna ovlivňovat rozhodnutí jednotlivců 
prostřednictvím předem stanovených možností volby, podněcujících či odrazujících, nebo 
prostřednictvím systémů pro regulaci osobních rozhodnutí na základě uspořádávání 
informací. Tyto způsoby manipulace nebo sociální kontroly vyžadují pečlivou pozornost a 
dohled a předpokládají jasnou právní odpovědnost ze strany producentů, jejich zadavatelů 
i vládních orgánů. 

Spoléhání se na automatické procesy, které kategorizují jednotlivce, například 
prostřednictvím všudypřítomného sledování nebo přijetí systémů sociálního kreditu, by 
také mohlo závažně ovlivnit občanskou strukturu a vytvořit nesprávnou klasifikaci 
občanů. Tyto umělé procesy třídění by rovněž mohly vést k mocenským konfliktům, 
protože se netýkají pouze virtuálních příjemců, ale lidí z masa a kostí. Základní úcta k 
lidské důstojnosti vyžaduje nepřipustit, aby byla jedinečnost osoby ztotožňována se 
souborem údajů. Nelze svolit, aby algoritmy určovaly způsob, jakým chápeme lidská 
práva, aby odsouvaly stranou základní hodnoty, jako je soucit, milosrdenství a odpuštění, 
nebo aby vylučovaly možnost, že se jednotlivec změní a nechá svou minulost za zády. 

V této souvislosti se nemůžeme nezamyslet nad dopadem nových technologií na 
pracovní prostředí. Úkolů, které byly dříve výhradní doménou lidské práce, se rychle 
ujímají průmyslové aplikace umělé inteligence. I zde existuje značné riziko neúměrného 
zvýhodnění několika málo osob na úkor ochuzení řady jiných. Respektování důstojnosti 
pracovníků a významu zaměstnání pro ekonomickou prosperitu jednotlivců, rodin a 
společností, jistota zaměstnání a spravedlivá mzda by měly být pro mezinárodní 
společenství vysokou prioritou, protože uvedené druhy technologií pronikají stále více do 
pracovních prostředí. 
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6. Proměníme meče v radlice? 
Při pohledu na svět kolem nás v dnešní době nelze přehlédnout vážné etické problémy 

spojené se zbrojním průmyslem. Možnost vést vojenské operace prostřednictvím dálkově 
řízených systémů přivodila oslabené vnímání devastace, kterou způsobují, a odpovědnosti 
za jejich použití, což přispívá k ještě chladnějšímu a odtažitějšímu přístupu k nesmírné 
tragédii války. Výzkum nových technologií používaných v oblasti takzvaných 
„autonomních vražedných zbraňových systémů“, včetně válečného využití umělé 
inteligence, představuje vážný etický problém. Autonomní zbraňové systémy nemohou být 
nikdy morálně odpovědnými subjekty. Výlučná schopnost člověka morálně usuzovat a 
eticky se rozhodovat je něčím víc než pouhým složitým souborem algoritmů a tuto 
schopnost nelze redukovat na programování stroje, který, ať je jakkoli „inteligentní“, 
zůstává stále jen strojem. Z tohoto důvodu je nezbytné zajistit odpovídající, smysluplný a 
důsledný lidský dohled nad zbraňovými systémy. 

Nemůžeme také opomíjet možnost, že se sofistikované zbraně dostanou do nesprávných 
rukou a usnadní například teroristické útoky nebo zásahy zaměřené na destabilizaci 
legitimních vládních institucí. Svět skutečně nepotřebuje nové technologie, které by 
přispívaly k nekalému rozvoji trhu se zbraněmi a obchodu s nimi a podporovaly by 
šílenství války. Hrozí přitom, že se nejen inteligence, ale i samotné srdce člověka bude 
stávat stále více „umělým“. Nejpokročilejší technické aplikace by neměly sloužit k 
usnadnění násilného řešení konfliktů, ale k tomu, aby dláždily cesty k míru. 

Viděno z pozitivnějšího hlediska by umělá inteligence, využívaná k podpoře 
integrálního lidského rozvoje, mohla přinést zásadní inovace v zemědělství, vzdělávání a 
kultuře, zlepšení životní úrovně celých zemí a národů a růst lidského bratrství a sociálního 
přátelství. Způsob, jakým ji využijeme k inkluzi těch nejmenších, tedy našich nejslabších a 
nejpotřebnějších bratrů a sester, je konečným měřítkem naší lidskosti. 

Lidský pohled a touha po lepší budoucnosti našeho světa vedou k potřebě 
mezioborového dialogu zaměřeného na etický vývoj algoritmů, na algor-etiku, v níž by 
vodítkem orientujícím směřování nových technologií byly hodnoty.12 Etické otázky by se 
měly brát v úvahu od samého počátku při výzkumu, stejně jako ve fázi testování, 
projektování, výroby, distribuce a uvádění na trh. Takový je přístup etiky projektového 
řízení, v němž zásadní roli mají hrát vzdělávací instituce a lidé zodpovědní za rozhodovací 
proces. 
 

7. Výzvy pro vzdělávání 
Vývoj technologií, které respektují a slouží lidské důstojnosti, má jasné důsledky pro 

vzdělávací instituce a pro svět kultury. Znásobením komunikačních možností nám 
digitální technologie zpřístupnily nové způsoby setkávání. Nadále je však třeba pokračovat 
v reflexi o tom, k jakým vztahům nás vedou. Mladí lidé vyrůstají v kulturním prostředí 
prostoupeném technologiemi, a to se nemůže nepromítnout do výukových a vzdělávacích 
metod. 

Vzdělávání v oblasti využívání umělé inteligence by se mělo zaměřit především na 
podporu kritického myšlení. Je nezbytné, aby uživatelé všech věkových kategorií, zejména 
však mladí lidé, při používání údajů a obsahu shromážděných na webu nebo vytvořených 
systémy umělé inteligence si vypěstovali schopnost rozlišování. Školy, univerzity a 
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akademické instituce by měly pomáhat studentům a odborníkům, aby si osvojili sociální a 
etické aspekty vývoje a využívání technologií. 

Výuka k používání nových komunikačních nástrojů by měla brát v úvahu nejen 
dezinformace, falešné zprávy (fake news), ale také znepokojivý návrat „zděděných obav 
[...], které byly schopny se skrýt za novými technologiemi a tam zesílit“. Bohužel se opět 
setkáváme s tím, že musíme bojovat s „pokušením budovat kulturu hradeb, vytyčovat 
hradby, abychom zabránili setkání s jinými kulturami, s jinými lidmi“ a rozvoji mírového 
a bratrského soužití. 
 

8. Výzvy pro rozvoj mezinárodního práva 
Vzhledem ke globálnímu dosahu umělé inteligence je zřejmé, že kromě odpovědnosti 

suverénních států za regulaci jejího používání v jejich domácím prostředí mohou při 
uzavírání mnohostranných dohod a koordinaci jejich uplatňování a provádění sehrát 
rozhodující úlohu mezinárodní organizace. V tomto smyslu vyzývám Společenství národů, 
aby pracovalo společně na přijetí závazné mezinárodní smlouvy upravující vývoj a 
používání umělé inteligence v jejích mnoha podobách. Cílem regulace by samozřejmě 
neměla být pouze prevence nesprávných postupů, ale také podpora těch správných, 
podněcování nových a tvůrčích přístupů a usnadňování osobních a kolektivních iniciativ. 

Při hledání normativních modelů, které by mohly vývojářům digitálních technologií 
poskytnout etické vodítko, je tedy nezbytné identifikovat lidské hodnoty, jež by měly 
tvořit základ snah společností formulovat, přijmout a prosazovat potřebné legislativní 
rámce. Při práci na přípravě etických směrnic pro tvorbu podob umělé inteligence nelze 
opomenout zohlednění hlubších otázek týkajících se smyslu lidského života, ochrany 
základních lidských práv a úsilí o spravedlnost a mír. Tento proces etického a právního 
rozlišování se může ukázat jako cenná příležitost ke společnému zamyšlení nad tím, jakou 
roli by měla technologie hrát v našich životech jednotlivců i společenství a jak může její 
využívání přispět k vytváření spravedlivějšího a humánnějšího světa. Z tohoto důvodu by 
v debatách o regulaci umělé inteligence měly být zohledněny hlasy všech zúčastněných 
stran, včetně lidí chudých, stojících na okraji a dalších, kteří často zůstávají v globálních 
rozhodovacích procesech nevyslyšeni 

Doufám, že nás tato úvaha povzbudí k tomu, abychom zajistili, že pokrok ve vývoji 
různých podob umělé inteligence bude nakonec sloužit lidskému bratrství a míru. To není 
na zodpovědnosti několika málo lidí, ale celé lidské rodiny. Mír je totiž plodem vztahů, 
které uznávají a přijímají druhého v jeho nezcizitelné důstojnosti, a plodem spolupráce a 
angažovanosti ve snaze o integrální rozvoj všech lidí a všech národů. 

Na začátku nového roku se modlím za to, aby rychlý rozvoj umělé inteligence nezesílil 
mnohé nerovnosti a nespravedlnosti, jež jsou ve světě již přítomny, ale aby pomohl 
ukončit války a konflikty a zmírnit mnohé formy utrpení, které sužují lidskou rodinu. Kéž 
věřící křesťané, věřící různých náboženství i muži a ženy dobré vůle spolupracují ve 
vzájemné harmonii, aby využili příležitostí a čelili výzvám, které přináší digitální 
revoluce, a odevzdali budoucím generacím solidárnější, spravedlivější a mírumilovnější 
svět. 
 

Ve Vatikánu dne 8. prosince 2023 
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SSppoolleeččnnoosstt  ppoottřřeebbuujjee  ppřřiijjmmoouutt  ddaarr  žžeennyy  
HOMÍLIE O SLAVNOSTI MATKY BOŽÍ, PANNY MARIE, 1. LEDNA 2024 

 
 Začátek nového roku osvětlují slova apoštola Pavla: "Když přišla plnost času, poslal 
Bůh svého Syna narozeného z ženy" (Gal 4,4). Výraz "plnost času" je nápadný. Ve 
starověku se čas měřil vyprazdňováním a naplňováním amfor: když byly prázdné, začínal 
nový časový úsek, který končil, když byly plné. Zde je plnost času: když se amfora dějin 
naplní, přeteče božská milost: Bůh se stává člověkem a činí tak ve znamení ženy, Marie. 
Ona je cestou, kterou si Bůh vybral; ona je bodem příchodu tolika lidí a generací, které 
"kapku po kapce" připravovaly příchod Pána na svět. Matka tak stojí v srdci času: Bohu se 
zalíbilo obrátit dějiny skrze ni, ženu. Tímto slovem nás Písmo odkazuje zpět k počátkům 
Geneze a naznačuje, že Matka s Dítětem znamená nové stvoření, nový začátek. Na 
počátku času spásy je tedy Matka Boží, naše svatá Matka. 

Je tedy krásné, že rok začíná jejím vzýváním; je krásné, že věřící lid, jako kdysi v Efezu 
- ti křesťané byli odvážní... - radostně proklamuje svatou Matku Boží. Slova "Matka Boží" 
totiž vyjadřují radostnou jistotu, že Pán, něžné Děťátko v náručí své matky, se navždy 
spojil s naším lidstvím do té míry, že už není jen naše, ale jeho. Matka Boží: pár slov k 
vyznání Hospodinovy věčné smlouvy s námi. Matka Boží: je to dogma víry, ale také 
"dogma naděje": Bůh v člověku a člověk v Bohu, navždy. Svatá Matka Boží.  

V plnosti času poslal Otec svého Syna narozeného z ženy, ale text svatého Pavla 
přidává ještě druhé poslání: "Bůh poslal do našich srdcí Ducha svého Syna, který volá: 
'Abba! Otče!'" (Gal 4,6). A také v seslání Ducha je Matka protagonistkou: Duch svatý na 
ní začíná spočívat při Zvěstování (srov. Lk 1,35), na počátku církve pak sestupuje na 
apoštoly shromážděné k modlitbě "s Marií, Matkou" (Sk 1,14). Mariino přijetí nám tedy 
přineslo největší dary: "učinila našeho bratra Pánem majestátu" (TOMMASO DA 
CELANO, Vita seconda, CL, 198: FF 786) a umožnila Duchu volat v našich srdcích: 
"Abba, Otče!". Mariino mateřství je cestou k setkání s Boží otcovskou laskavostí, cestou 
nejbližší, nejpřímější a nejsnazší. Nezapomínejme na to... Mariino mateřství je cestou k 
setkání s Boží otcovskou laskavostí, nejbližší, nejpřímější, nejsnazší cestou, přičemž toto 
je Boží styl: blízkost, soucit a laskavost. Matka nás vlastně vede k počátku a srdci víry, 
která není teorií ani závazkem: víra je nesmírným darem, který z nás činí milované děti, 
příbytky Otcovy lásky. Proto přijetí Matky do našeho života není rozhodnutím zbožnosti, 
ale požadavkem víry: "Chceme-li být křesťany, budeme muset být mariánskými", tedy 
Mariinými dětmi (sv. Pavel VI., homilie v Cagliari, 24. dubna 1970). 

Církev potřebuje Marii, aby znovu objevila svou vlastní ženskou tvář: aby se více 
podobala té, která jako žena, Panna a Matka představuje dokonalý vzor a postavu (srov. 
Lumen gentium, 63); aby vytvořila prostor pro ženy a byla generativní skrze pastoraci 
tvořenou péčí a starostlivostí, trpělivostí a mateřskou odvahou. Svět však také potřebuje 
vzhlížet k matkám a ženám, aby našel mír, vymanil se ze spirály násilí a nenávisti a vrátil 
se k lidskému pohledu a vidoucímu srdci. A každá společnost potřebuje přijmout dar ženy, 
každé ženy: respektovat ji, opatrovat ji, vážit si jí s vědomím, že kdo zraňuje jedinou ženu, 
znesvěcuje Boha, který se narodil z ženy. 

Maria, žena, tak jako je rozhodující v plnosti času, tak je rozhodující pro život každého 
člověka; protože nikdo nezná čas lépe než Matka a nezná naléhavé potřeby svých dětí. To 
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nám znovu ukazuje "začátek", první znamení, které Ježíš vykonal na svatební hostině v 
Káně. Tam je to právě Maria, která si všimne, že není víno, a obrátí se na něj (srov. J 2,3). 
Jsou to potřeby jejích dětí, které ji, Matku, pohnou k tomu, aby Ježíše pobídla k zásahu. A 
v Káně Ježíš říká: "Naplňte nádoby vodou; a oni je naplnili až po okraj" (J 2,7). Maria, 
která zná naše potřeby, i pro nás uspíší přelití milosti a přivede náš život k plnosti. Bratři a 
sestry, všichni máme nedostatky, jsme osamělí, máme prázdná místa, která žádají o 
naplnění. Každý z nás zná ty své. Kdo je může zaplnit, když ne Maria, Matka plnosti? 
Když jsme v pokušení uzavřít se do sebe, jdeme k ní; když nemůžeme rozplést uzly života, 
hledáme u ní útočiště. Naše doba, vyprázdněná od míru, potřebuje Matku, která znovu 
sestaví lidskou rodinu. Vzhlížejme k Marii, abychom se stali budovateli jednoty, a to s její 
tvořivostí Matky, která se stará o své děti: shromažďuje je a utěšuje, naslouchá jejich 
smutku a utírá jim slzy. A podívejme se na tuto něžnou ikonu Virgo lactans, a taková je 
Matka... Jak něžně se o nás stará a je nám nablízku.  

Svěřme nový rok Matce Boží. Zasvěťme jí svůj život. Ona bude s laskavostí umět 
odhalit jeho plnost. Ona nás totiž dovede k Ježíši a Ježíš je plnost času, veškerého času, 
našeho času, času každého z nás. Neboť, jak bylo napsáno, "nebyla to plnost času, která 
způsobila, že byl poslán Boží Syn, ale naopak, poslání Syna způsobilo plnost času" (srov. 
M. LUTHER, Vorlesung über den Galaterbrief 1516-1517, 18). Bratři a sestry, kéž je tento 
rok naplněn útěchou od Hospodina; kéž je tento rok naplněn mateřskou laskavostí Marie, 
svaté Matky Boží. 
 

 
 

Svěřme Matce Boží Panně Marii nový čas,  
který nám byl dán 

ANGELUS O SLAVNOSTI MATKY BOŽÍ PANNY MARIE, 1. LEDNA 2024 
 

 Drazí bratři a sestry, šťastný nový rok!  
V tento den, kdy oslavujeme nejsvětější Matku Boží Pannu Marii, svěřme nový čas, 

který nám byl dán, pod její starostlivý pohled. Kéž nad námi v tomto roce bdí.  
Dnešní evangelium nám odhaluje, že Mariina velikost nespočívá v tom, že by vykonala 

nějaký mimořádný čin; naopak, zatímco pastýři po zvěstování od andělů spěchají k 
Betlému (srov. Lk 2,15-16), ona mlčí. Ticho Matky je krásným rysem. Není to pouhá 
absence slov, ale mlčení naplněné úžasem a obdivem k zázrakům, které Bůh koná. 
"Maria," poznamenává svatý Lukáš, "to všechno uchovávala a rozjímala o tom ve svém 
srdci" (2,19). Tímto způsobem v sobě vytváří prostor pro toho, který se narodil; v tichu a 
klanění staví Ježíše do středu a vydává o něm svědectví jako o Spasiteli. Maria, matka 
ticha, Maria, matka klanění. 

Je tedy Matkou nejen proto, že nosila Ježíše ve svém lůně a porodila ho, ale i proto, že 
ho staví do světla, aniž by zaujímala první místo. Zůstane mlčet i pod křížem, v 
nejtemnější hodině, a bude mu dál dělat místo a vytvářet ho pro nás. Jeden řeholník a 
básník 20. století napsal: "Panno, katedrálo ticha / [...] ty neseš naše tělo do ráje / a neseš 
Boha v těle" (D. M. TUROLDO, Laudario alla Vergine. "Via pulchritudinis", Bologna 
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1980, 35). Katedrála ticha: je to krásný obraz. Svým tichem a pokorou je Maria první Boží 
"katedrálou", místem, kde se může setkat Bůh a člověk. 

Ale i naše matky jsou se svou skrytou péčí, se svou starostlivostí často velkolepými 
katedrálami ticha. Přivádějí nás na svět a pak nás dál provázejí, mnohdy nepozorovaně, 
abychom mohli růst. Pamatujme na to: láska nikdy nedusí, láska dělá prostor pro druhého. 
Láska nás nechává růst. 

Bratři a sestry, na začátku nového roku vzhlížejme k Marii a s vděčným srdcem 
mysleme a vzhlížejme také k matkám, abychom se naučili té lásce, která se pěstuje 
především v tichu, která umí udělat prostor druhému, respektuje jeho důstojnost, 
ponechává svobodu projevu, odmítá všechny formy vlastnění, ovládání a násilí. Toho je 
dnes tolik zapotřebí, tolik! Tolik je třeba ticha, abychom si navzájem naslouchali. Jak 
připomíná poselství k dnešnímu Světovému dni míru: "Svoboda a mírové soužití jsou 
ohroženy, když lidé podléhají pokušení sobectví, vlastního zájmu, touze po zisku a touze 
po moci”. Láska je naproti tomu založena na úctě a je tvořena laskavostí: tímto způsobem 
boří bariéry a pomáhá žít bratrské vztahy, pomáhá budovat spravedlivější společnosti, 
humánnější společnosti, mírumilovnější společnosti. 

Prosme dnes Matku Boží a naši Matku, abychom v novém roce rostli v této jemné, tiché 
a diskrétní lásce, která dává život, a otevírali ve světě cesty míru a smíření. 
 

 
 

Hledět na nebe, putovat a klanět se 
HOMÍLIE O SLAVNOSTI ZJEVENÍ PÁNĚ, 6. LEDNA 2024 

 
 Mudrci se vydali hledat narozeného krále. Jsou obrazem národů na cestě za Bohem, 
obrazem cizinců, kteří jsou nyní vedeni na Hospodinovu horu (srov. Iz 56,6-7), obrazem 
vzdálených, kteří nyní mohou slyšet hlásání spásy (srov. Iz 33,13), obrazem všech 
ztracených, kteří slyší volání přátelského hlasu. Vždyť nyní, v těle betlémského Dítěte, se 
zjevila Hospodinova sláva všem národům (srov. Iz 40,5) a „každý člověk uzří Boží spásu“ 
(Lk 3,6). Je to lidská pouť každého z nás – ze vzdálenosti k blízkosti. 

Mudrci mají oči upřené k nebi, nohy putující na zemi a srdce, které padá na zem a klaní 
se. Opakuji: oči upřené k nebi, nohy putující na zemi a srdce, které padá na zem a klaní se. 

Především mají mudrci oči upřené k nebi. Obývá je touha po nekonečnu a jejich pohled 
je přitahován k nebeským tělesům. Nedívají se pouze na špičky prstů svých nohou, 
nestahují se do sebe, nejsou zajatci pozemského horizontu, neupadající do rezignace a 
hořekování. Zvedají hlavu, aby očekávali světlo, které ozáří smysl jejich života, spásu, 
která přichází shůry. A tak spatří vycházet hvězdu, jasnější než všechny ostatní, která je 
přitahuje a uvádí na cestu. Toto je klíč, který odemyká pravý smysl naší existence: pokud 
žijeme uzavřeni v úzkém okruhu pozemských věcí, pokud podrobeně pochodujeme jako 
rukojmí svých neúspěchů a výčitek, pokud lačníme po světských statcích a útěše, které 
jsou tu dnes a zítra tu nebudou, místo abychom hledali světlo a lásku, náš život vyhasíná. 
Mudrci, kteří jsou cizinci a Ježíše ještě nepotkali, nás učí, abychom vzhlíželi vzhůru, 
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abychom měli pohled obrácený k nebi, abychom pozvedli oči k horám, odkud k nám 
přijde pomoc, protože naše pomoc přichází od Hospodina (srov. Žl 121,1-2). 

Bratři a sestry, oči upřené k nebi! Také my potřebujeme vzhlížet vzhůru, abychom se 
naučili vidět skutečnost shora. Potřebujeme to na cestě životem, aby nás provázelo 
přátelství s Pánem, jeho láska, která nás podpírá, světlo jeho Slova, které nás vede jako 
hvězda v noci. Potřebujeme to na cestě víry, aby se neredukovala na soubor náboženských 
praktik nebo vnější zvyk, ale stala se ohněm, který v nás hoří a činí z nás vášnivé hledače 
Boží tváře a svědky jeho evangelia. Potřebujeme to v církvi, kde místo rozdělování podle 
našich představ jsme povoláni k tomu, abychom Boha opět postavili do středu. 
Potřebujeme to, abychom opustili církevní ideologie a našli smysl pro svatou matku 
církev. Zvykovost a ideologie v církvi – to ne! Povolání pro církev – to ano! Bůh, a nikoli 
naše představy nebo projekty, mají stát ve středu. Vycházejme znovu od Boha, hledejme v 
něm odvahu nezastavit se tváří v tvář těžkostem, sílu překonávat překážky, radost ze 
života ve společenství a svornosti. 

Mudrci nejenom hledí na hvězdu, upírají zrak vzhůru, ale rovněž putují s nohama na 
zemi. Vydávají se do Jeruzaléma a ptají se: „Kde je ten narozený židovský král? Uviděli 
jsme jeho hvězdu na východě, a proto jsme se mu přišli poklonit.“ (Mt 2,2). Je zde tato 
věc: nohy se pojí s kontemplací. Hvězda zářící na nebi je posílá na cestu po stezkách 
země; s hlavou zdviženou vzhůru jsou nabádáni, aby sestupovali dolů; hledají Boha a jsou 
vyzváni, aby ho našli v člověku, v Dítěti ležícím v jeslích, protože Bůh, který je 
nekonečně velký, se zjevil v tomto malém, nekonečně malém. Je zapotřebí moudrosti a 
pomoci Ducha svatého, abychom pochopili velikost a malost Božího zjevení. 

Bratři a sestry, putujme s nohama na zemi! Dar víry nám není dán proto, abychom 
nehybně hleděli na nebe (srov. Sk 1,11), ale abychom kráčeli po cestách světa jako 
svědkové evangelia; světlo, které ozařuje náš život, Pán Ježíš, nám není dáno pouze jako 
útěcha v našich nocích, ale abychom otevírali jeho průrvy v husté tmě, která zahaluje tolik 
společenských situací. Boha, který nás přichází navštívit, nenajdeme, když ustrneme v 
nějaké krásné náboženské teorii, ale jen když se vydáme na cestu, budeme hledat znamení 
jeho přítomnosti v každodenní realitě, a především když se setkáme s tělem našich bratří a 
sester a dotkneme se ho. Kontemplovat Boha je krásné, ale přináší to ovoce pouze tehdy, 
když riskujeme – rizikem služby je přinášet Boha. Mudrci hledají velikého Boha a 
nacházejí Dítě. To je důležité: setkávat se s Bohem z masa a kostí, ve tvářích, které nás 
denně míjejí, zejména ve tvářích těch nejchudších. Mudrci nás totiž učí, že setkání s 
Bohem nás otevírá větší naději, která nás nutí změnit životní styl a proměnit svět; jak řekl 
Benedikt XVI.: „Chybí-li pravá naděje, hledá se štěstí v opojení, v povrchnosti a ve 
výstřelcích, což vede ke zničení sebe sama i světa. (…). Proto je třeba lidí, kteří chovají 
velkou naději a mají tak velkou odvahu. Odvahu mudrců, kteří podstoupili dlouhou cestu 
za následování hvězdy a kteří dovedli pokleknout před Dítětem a nabídnout mu svoje 
drahocenné dary“ (Homilie, 6. ledna 2008). 

Nakonec se zamysleme také nad tím, že srdce mudrců padá na zem a klaní se. Vzhlížejí 
k hvězdě na nebi, ale neuchylují se k zbožnosti odtržené od země; vydávají se na cestu, ale 
nebloudí jako bezcílní turisté. Dorazili do Betléma, a když spatřili Dítě, „padli na zem a 
klaněli se mu“ (Mt 2,11). Pak otevřeli své pokladnice a obětovali mu zlato, kadidlo a 
myrhu. „Těmito mystickými dary dávají najevo, kdo je ten, kterému se klanějí: zlatem 
prohlašují, že je Král, kadidlem, že je Bůh, myrhou, že je smrtelník“ (sv. Řehoř Veliký, 
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Homilie X na den Zjevení Páně, 6). Král, který nám přišel sloužit, Bůh, který se stal 
člověkem. Před tímto tajemstvím jsme povoláni sklonit svá srdce, padnout na kolena a 
uctívat: klanět se Bohu, který přichází v malosti, který přebývá v normálnosti našich 
domovů, který umírá z lásky. Bohu, který „se zjevoval v nesmírnosti nebes hvězdnými 
znameními a poté se dal nalézt [...] ve stísněném útulku; v slabém těle dítěte a zabalený do 
plenek nemluvněte, byl uctíván mudrci a naháněl strach bezbožníkům“ (sv. Augustin, 
Rozpravy, 200). Bratři a sestry, odvykli jsme si klanění, ztratili jsme tuto schopnost, 
kterou nám klanění propůjčuje. Znovu objevme chuť k modlitbě adorace. Uznejme Ježíše 
za svého Boha, za svého Pána a klaňme se. Mudrci nás dnes vybízejí ke klanění, které 
mezi námi chybí. 

Bratři a sestry, stejně jako mudrci pozvedněme oči k nebi, vydejme se hledat Boha, 
skloňme svá srdce v adoraci. Hledět na nebe, putovat a klanět se. A vyprošujme si milost, 
abychom nikdy neztratili odvahu: odvahu být hledači Boha, lidmi naděje, neohroženými 
snícími, kteří zkoumají oblohu, odvahu k vytrvalosti v pouti po cestách světa, která s 
sebou nese námahu pravého putování, odvahu klanět se, odvahu hledět na Boha, který 
osvěcuje každého člověka. Kéž nám Pán dává tuto milost, zejména milost umět se klanět. 
 

 
 

Před dítětem Ježíšem ve společnosti dětí 
ANGELUS O SLAVNOSTI ZJEVENÍ PÁNĚ, 6. LEDNA 2024 

 

 Dobrý den, drazí sestry a bratři, a pěkný svátek! 
Dnes slavíme 

Zjevení Páně, 
tedy jeho zjevení 
všem národům, 
ztělesněným 
mudrci (srov. Mt 
2,1-12). Jsou to 
moudří hledači, 
kteří se dali 
oslovit zjevením 
hvězdy, aby se 
poté vydali na 
cestu a dorazili do 
Betléma. Tam 
najdou Ježíše „s 

jeho matkou Marií“, pokloní se mu a obětují mu „zlato, kadidlo a myrhu“ (v. 11). 
Mudrci, kteří rozpoznávají Boží přítomnost v prostém Dítěti, nikoli v knížeti či 

šlechtici, ale v dítěti chudých lidí, před ním padají na zem a klaní se mu. Hvězda je 
zavedla tam, před Dítě; a oni v jeho malých, nevinných očích zachycují světlo Stvořitele 
veškerenstva, jehož hledání zasvětili svůj život. 



 28

Je to pro ně rozhodující zkušenost a je důležitá i pro nás: v Dítěti Ježíši totiž vidíme 
Boha, který se stal člověkem. Pohleďme tedy na něj, žasněme nad jeho pokorou. 
Kontemplovat Ježíše, prodlévat před ním, klanět se mu v eucharistii není ztráta času, ale 
naplňuje to čas smyslem. Klanět se neznamená ztrácet čas, ale dodávat času smysl: to je 
důležité, opakuji: klanět se neznamená ztrácet čas, ale dodávat času smysl; znamená to 
opětovně nacházet směr života v prostotě ticha, které sytí srdce. 

A také si najděme čas, abychom pohlédli na děti, jako se mudrci dívali na Ježíše: na ty 
nejmenší, kteří k nám také promlouvají o Ježíši, svou důvěrou, bezprostředností, úžasem, 
zdravou zvídavostí, schopností spontánně plakat a smát se, snít. Takovým se stal Bůh: 
Dítětem, důvěřivým, prostým, milujícím život (srov. Mdr 11,26). Pokud se postavíme před 
Dítě Ježíše ve společnosti dětí, naučíme se žasnout a budeme odcházet lepší a s větší 
prostotou, jako mudrci. A budeme schopni nového a tvůrčího pohledu na problémy světa. 

Ptejme se tedy sami sebe: zastavili jsme se během těchto dnů, abychom se poklonili, 
vyhradili jsme Ježíšovi trochu prostoru v tichu, v modlitbě před jesličkami? Strávili jsme 
čas s dětmi, povídali si s nimi a hráli si? A konečně, jsme schopni vidět problémy světa 
očima dětí? 

Kéž Maria, Matka Boží i naše, posílí naši lásku k Dítěti Ježíši a ke všem dětem, zvláště 
k těm, které jsou zkoušeny válkami a nespravedlností. 
 

 
 

Víra – nejkrásnější dar 
SVÁTEK KŘTU PÁNĚ - UDÍLENÍ SVÁTOSTI KŘTU V SIXTÍNSKÉ KAPLI, 7. LEDNA 2024 

 
V Sixtinské kapli na svátek Křtu Páně papež František vyjadřuje tuto myšlenku 

jednoduchými slovy, když uděluje svátost křtu 16 dětem, mezi nimiž jsou i dvojčata: 
 

Jsme tu, abychom 
křtili, abychom 
darovali víru 
našim dětem. A 
ony jsou 
protagonisty 
tohoto obřadu: 
mohou zde mluvit, 
chodit, křičet... 
Ony jsou hlavní, 
protože je to 
jejich oslava a 
ony dostanou ten 
nejkrásnější dar: 

dar víry, dar Pána. 
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Pokud pláčou - pro tuto chvíli jsou zticha, ale stačí, aby jeden dal notu, a koncert 
začíná - nechte je plakat; pokud mají hlad, nakrmte je, v klidu, tady. Je-li jim horko, 
odlehčete jim - někdy jim tu bývá moc teplo. 

 

Přítomní naslouchají Františkovi a velkolepost Sixtinské kaple ustupuje intimitě 
domova a zároveň respektuje místo a svátost, která se dnes uděluje: děti si hrají a pozorují 
své nově pokřtěné bratříčky a sestřičky, matky kojí, rodiny se k sobě tisknou v objetí 
radosti.  

 

Rád bych, aby váš život byl 
těmto dětem nápomocný; 
abyste jim pomáhali růst a 
doprovázeli je v jejich růstu, 
protože to je způsob, jak 
pomáhat, aby v nich rostla 
víra. Velmi vám děkuji za 
vaše svědectví a že jste je 
sem přivedli, aby přijaly 
víru. 

 

 
Vezměte si domů tuto svíci i pro těžké časy. V těžkých chvílích se na ni dívejte.  

Tato svíce nás vrací k našim křesťanským kořenům: nikdy ji v našich srdcích nezhasínejte. 
Ať znají datum křtu. Je to datum narození. Je to jako narozeniny. Ve křtu jsem se stal 
křesťanem, křesťankou. Naučte toto datum děti, aby si to každý rok připomínaly. 

 

     












































































